

从河北邢台8岁男孩未完成作业被扇“13个”耳光,再到温岭幼童被揪起耳朵离地20厘米……频频发生的虐童事件,如何破解?

昨天,在三八妇女节前夕,“全省法院维护妇女儿童权益工作会议”在郑州市中级人民法院召开,法律界专家、教授以及全省法院部分民庭法官在关注妇女权益的同时,更多地目光投到可爱的孩子身上。

省高院副院长史小红说,去年我省共审理各类涉及妇女儿童刑事案件3242件,其中,拐卖妇女儿童案件232件,判处犯罪分子426人,全省法院也都加大对侵害妇女儿童合法权益各类刑事案件的审理力度,对家庭困难的女性犯罪案件尽力提供法律援助,虽然取得了许多成绩,但是,还面临着许多亟须解决的法律问题。

记者 鲁燕

8岁男孩未完成作业被扇“13个”耳光 温岭幼童被揪起耳朵离地20厘米,老师无罪释放

虐童难入罪,孩子很受伤

全省法院维护妇女儿童权益工作会议召开 专家教授和法官期待给孩子一把保护伞

专家认为儿童保护立法界定不明确
可学习美国经验或建立强制举报制度

【关键词】:校园虐童

【案例一】

从河北邢台8岁男孩未完成作业被扇“13个”耳光,到山西太原一女童只因不会10加1算数,10分钟被老师打70下

耳光,再到温岭幼童被揪起耳朵离地20厘米。这些令人发指的虐童行径,无一不在刺痛着社会的神经。

【结果】

温岭虐童案中的施虐教师虽以寻衅滋事罪被刑拘,但最终被无罪释放。

【真空】“虐童”难入罪

郑州中院的芦伟法官说,温岭女老师够不上虐童罪,是因为主体不对,法律规定的仅限于“共同的家庭成员”的虐童行为,而这个是老师。故意伤害罪也够不上,因为受害的孩子伤势没有达到轻伤以上的标

准,这个老师只是提了孩子的耳朵。

可是,对孩子的精神伤害是无法估计的,幼小的儿童也有独立的人格尊严。现在幼儿专家都说多鼓励孩子,对孩子的情商,智商有益处。

【疑惑】

虐待罪如何界定?犯了罪应受到怎样的惩罚,由谁来惩罚?教师等专业人员如果出现虐待孩子的行为,其未来的专业

前途是不是应该受到限制等,这些问题都需要有法律、法规、政策等来进行具体明确的规范。

【观点一】 儿童保护立法界定不明确

郑州市中级人民法院芦伟和张林利:教师在幼儿园的封闭环境里,对尚不具有自主意识的幼儿实施暴力,主要还是侵犯幼童人身权的问题,应以侵犯公民人身权利罪来进行追究,才顺理成章。

立法的空白使司法部门无从对虐童教师的行为对号归罪,法律的漏洞为虐童教师提供了免受惩罚的“通行证”,这是立法的遗憾。

而《未成年人保护法》也规定“学校、幼儿园、托儿所的教职员应当尊重未成年人的尊严,不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为”。“体罚学生”、“侮辱学生”这几个用语都是比较空泛的,教师怎样的动作算是“体罚”,怎样的语言又可以称作是“侮辱”?《未成年人保护法》也没有给出一个明确的规定。

【观点二】 防止虐童,借鉴美国经验

芦伟说,美国的反虐童体系是儿童保护措施最发达的国家。

在认定虐待的种类上,美国各州都大同小异,基本认定有6种对儿童的虐待和忽视:第一是对儿童的身体伤害,包括孩子被打青

紫了,骨头被打折了,或被打死了。无论是拳打脚踢,还是棍棒相加,或用手捏捏等都是虐待。不管主观意图是什么,只要造成了孩子的身体伤害,就是虐待。此外,对孩子的忽视和对儿童的性虐待等都能构成虐童罪。

【观点三】 设立强制举报制度

通过法律规定“监护人、近亲属、医生、教师、司法工作者负有强制举报义务,一旦有理由相信或者怀疑,儿童受到虐待,就要向司法机关报告,否则要受到行政处罚,赔偿他们因不报告而给儿童带来的伤害。”

“公安机关在接到报案或举报后,就应当立即立案,进入刑事侦查程序,不能以缺乏证据为由拒绝立案。”只有完善虐童行为的发

现机制,当一名警察看到儿童被单独留在轿车内会立马警惕起来;当一名老师看到学生身上有瘀伤会询问并报警,才不至于使虐童行为的追责规则成为一纸空谈。

如我国有举报制度的话,那么第一时间治疗孩子的医生,会有警惕性,为什么受的伤;还有那个温岭老师虐童,另一位拍照的老师就有义务举报。

专家建议

扩大“虐待罪”适用范围
敬老院、医院虐待老人也适用“虐待罪”

【关键词】:家庭虐童

【案例二】

这两天国人的心情都无比的沉重,当得知长春两个月大的婴儿被人活活掐死埋雪地里,很多人都哭了。

【观点一】

悲痛过后,更应反思父母的责任和儿童保护立法

芦伟说,她也是位3岁孩子的妈妈,听到这个婴儿被掐死的消息,也是无比的震惊,这几天她也留意了网上大量网友的留言,很多人也都指责孩子的父母:“父母把两个月大的孩子放车里,家长咋想的。”

而事实上,父母确实有过错。

但是芦伟说,如果我们国家的法律健全的话,这样惨痛的事情就可能不会发生。

她说,如果在美国,根本就不会发生这样的事情。因为家长把一个两个月大没有任何自我保护意识的孩子留在狭小的空间,将孩子置于一种危险的境地,留在车内,父母是有虐童行为存在的;同时,单独将儿童留置在家里或车里,这是一种忽视范畴内的虐童行为。

如果在美国,情节严重的,还是多次,那么孩子就有可能强制从家里带离出来,被带到社会上更安全的服务机构看管。

对孩子的忽视有如下表现,如不给孩子饭吃,不提供睡觉的地方,不给孩子看病,不让孩子上学,不监督孩子的安全,对孩子的情绪不闻不问,不提供心理治疗,让孩子喝酒或用毒品,这都属于忽视范畴。

【观点二】

扩大“虐待罪”适用范围,对敬老院虐待老人也都适用

将虐童行为列入刑法予以规制,对虐童者施以刑事制裁已成为当务之急。但增设虐童罪并不能囊括目前社会上的所有虐待行为,诸如敬老院、医院可能发生的对老人的虐待行为,而扩大现有虐待罪的犯罪主体则可以做到。

线索提供 志平 芦伟

简易仓库着火了一个半小时才扑灭



□记者 周炜卿 通讯员 司伟鹏 文/图

3月5日13时51分,位于航海路与京珠高速交叉口莆田乡卫生院向北500米处一混凝土加工厂的简易板房突发大火。

经开区消防大队经北一路中队迅速出动3部消防车、15名消防官兵赶赴现场进行扑救。

约有10间彩钢简易房正在燃烧,过火面积约100平方米,肆虐的大火夹杂着浓烟顺着简易房顶端不断地向空中翻滚,大火从整排房的中间部位正向两侧的简易房蔓延。

用了不到半个小时,大火得到了有效控制。

但是,中间板房已发生坍塌,为了彻底清剿被压在坍塌板房下面的余火,消防部门调来一辆铲车参与到余火清剿的作业中。

最终,经过一个半小时紧张扑救和余火清剿,大火被完全扑灭。

大火可能就是原来老化的线路引起的。

花蛇造访居民家中



□记者 周炜卿 通讯员 龚洁 文/图

3月3日16时58分,有人报警:秦岭路与建设路交叉口的西湖家园小区内发现一条蛇。

郑州消防支队特勤三中队迅速出动。

这条蛇有擀面杖般粗细,身长有1.2米,身上布满了黑、红、白色相间的花纹,盘踞在一居民家用来种花的花盆里,将该户人家吓得不轻。

花蛇很快被制伏。随后,被放生到野外。

涂改车牌后有底气 时速达到180公里

全省核查锁定“豫ELR588”
罚7000元,扣12分,拘留15天



□记者 刘德华 通讯员 陈红彬 文/图

3月4日下午3时24分,高速交警四支队指挥中心发现一辆白色的“豫MLR588”奥迪轿车,路过雷点时的车速达到每小时180公里。

民警注意到,该车牌上的字母M有点倾斜,经过仔细甄别,确定该字母为变造后的字母,其他字母是原车牌的。

民警通过“公安交通管理综合查询系统”逐辆查询河南各地市的“LR588”小轿车。经查询,只有安阳市登记了一辆车主是李某的白色奥迪轿车。

通过比对,民警最终锁定了“豫ELR588”奥迪小轿车。

根据规定,机动车行驶超过规定时速50%的,罚款2000元,记12分。伪造、变造机动车号牌,最高罚款5000元,记12分,拘留15天。高速交警将通报全省交警,发现该车将立即扣留。